

(党纪学习教育增刊第4期)

第79期

北京中医药大学纪委办公室(监督检查室、监察处) 2024年6月19日

违纪违法典型案例剖析

近年来,中央纪委国家监委网站通报了多起违规"吃公函"问题。根据通报,云南省玉溪市新平彝族傣族自治县人民法院在 2019 年至 2021 年期间,多次超标准超范围接待、无公函接待,冒用其他基层法院空白公函报销超标准费用等。时任院党组书记、院长马武负有主要领导责任,受到党内警告处分。湖北洪湖国家级自然保护区管理局原党组成员、副局长郭平安在 2021 年至 2022 年两年间,多次组织或参与超标准、超范围公务接待,并通过向有关单位索要空白公函、虚构接待事项等方式,套取公款冲销超标准费用。郭平安受到党内警告处分。2021 年 3 月至 6 月,江西省靖安县仁首中学时任校长应信强为报销违规接待费用,安排工作人员利用"空白公函""一函多吃"方式,虚列公务接待 9 次,违规报销费用共计 1.2 万元。应信强还存在其他违纪违法问题。2022 年 1 月,应信强受到党内严重警告处分、免职处理。

公函是单位与单位之间进行公务来往和接待的凭证,"无函不接待" "无函不报销"是公务接待中的一条"铁规"。早在 2013 年 11 月 18 日印 发实施的《党政机关厉行节约反对浪费条例》,以及 2013 年 12 月修订并 印发的《党政机关国内公务接待管理规定》中,都对这一问题作出明确规 定和要求。《党政机关厉行节约反对浪费条例》第二十条明确规定:"党政 机关应当建立公务接待审批控制制度,对无公函的公务活动不予接待,严 禁将非公务活动纳入接待范围。"同时,第十条规定"不得报销任何超范 围、超标准以及与相关公务活动无关的费用"。而在《党政机关国内公务 接待管理规定》中,进一步规定"无公函的公务活动和来访人员一律不予 接待",并对接待的范围、标准和接待费用的报销凭证、报销程序做了严 格规定。但是,仍然有一些党员干部对这些规定和要求置若罔闻,甚至打 起利用公函搞违规吃喝、套取公款的"歪主意",衍生出五花八门的"吃 公函"问题。以上通报的案件,就是这方面问题的典型。

"吃公函"实质上是"四风"的一种隐形变异形式,是把公函当作违规吃喝、套取公款的"通行证",堂而皇之地为这些违规违纪行为披上所谓的"合法外衣"。主要表现在:有的直接利用空白公函、虚假公函违规吃喝或套取公款,有的用一份公函接待多餐或将同一接待对象转嫁到无相关公务活动的单位轮流接待,有的将超标准公务接待化整为零报销,还有的直接无视相关规定进行无公函接待。这些行为严重破坏了公务接待制度,造成了公款的极大浪费,也成为一些党员干部借吃喝之便搞利益输送的"温床",大大损害了党和政府在人民群众中的形象。

党的十八大以来,针对包括"吃公函"在内的一系列"四风"问题,党中央一贯保持高压态势,始终坚持发现一起、查处一起。2021年10月

开始,中央纪委国家监委在全国范围内开展了整治公务接待中"吃公函"问题专项行动。各地通过排查整治,进一步规范了公务接待相关制度和工作,发现并查处了一批违规违纪行为。今年1月召开的二十届中央纪委三次全会,又对违规吃喝部署开展专项整治,严查"吃公函""吃食堂""吃老板""吃下级"等问题,坚决防止享乐主义、奢靡之风反弹回潮。

杜绝党员干部"吃公函",必须让每一名党员干部都从内心深处认识到"乱吃喝"的危害,在思想上解决好认识不清、态度不坚决等问题,筑牢思想防线。一是经常性地对党员干部进行理想信念和党性教育,让党员干部树立起正确的权力观,从思想上正本清源,自觉抵制吃喝之风、享乐之风。二是进一步加强对党员干部的宗旨教育,引导党员干部切实增强全心全意为人民服务的自觉性,多一分为民情怀、少一些贪图享受,做到不为物欲、人情所困。三是加强对党员干部廉洁从政和厉行节约教育,引导党员干部时刻保持头脑警醒,经常性地以案为鉴、自警自省,坚决斩断吃喝之念、克服侥幸之心,切实贯彻落实好党中央关于廉洁从政和反对浪费、过"紧日子"的各项要求,继承发扬艰苦奋斗的优良传统和作风,做到"一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰"。

切实扎紧制度藩篱,不断完善公务接待管理各项规章制度,让党员干部"吃公函"无所遁形。公函的作用本就是防止公款吃喝等不良风气,之所以出现"吃公函"的问题,在于制度上不完善、执行上有偏差。从已经查处的相关案件中,发现有的单位开具公函随意化,存在虚开、滥开、乱开等现象;有的单位相互之间互换空白公函,在各自需要时随意填写进行虚假报销;有的单位则在公务接待中先吃后补、先吃后审。这些违规错误做法将公务接待管理规定及公函审批制度视若无物,消弭了制度的严肃

性规范性,也为违规吃喝提供了可乘之机。必须最大限度堵住制度漏洞,防止出现任何违规吃喝的"灰色"地带。一是严格公函管理制度。健全完善派出公函审批、登记等制度,明确相关公务活动的具体人员及事项,严格遵循"一事一函"、外出前领用和事后一律不得补办等原则要求。二是严格公务接待审批制度。按照"谁接待谁负责,谁签字谁负责"原则,明确审批权限,规范审批程序,不该接待的坚决不批。同时,明确接待内容、接待标准和相关要求,在接待审批时要对接待方案中的接待人员、接待方式严格把关,防止超标准超范围接待。三是完善公务接待费用报销和公示制度。强化对公务接待费用报销流程的监管,探索实施阳光报销制度,坚持不公开不报销、要报销必公开,按期公开本单位公务接待的公函、用餐发票等情况,让每一笔公款接待开支都有迹可循、有据可查。四是建立完善监督举报制度。充分发挥群众监督作用,在各级纪检监察机关完善相关举报制度和案件线索管理制度,畅通信访举报平台,不断拓宽对公务接待工作的监督渠道,让公务接待工作始终在阳光下运行。

严肃执纪问责,对"吃公函"行为严加惩治,狠刹歪风邪气。一是坚持常态化排查,进一步强化监督检查各项机制。通过查阅资料、实地查看等方式,强化对公务接待活动的日常性监督检查,并综合运用大数据等现代信息技术手段,对公务接待中的公函、票证等进行全面梳理和排查,及时发现和查处存在"吃公函"问题的单位或个人。坚持把专项治理作为消除存量、遏制增量的有效抓手,进一步完善专项治理机制,通过集中整治、专项检查等多种形式,深入查处"吃公函"背后的腐败和作风等问题,严防吃喝歪风反弹回潮。二是紧盯重点领域和关键环节,实施精准问责。对于"吃公函"等违规吃喝易发多发的领域和环节,加大监督检查力度,坚

决防止单位公务接待"特殊论"的出现。精准把握"吃公函"问题出现的特点和规律,对发现和梳理出的问题线索进行深入分析、精准研判,采取精准措施有效精准问责。三是严格责任追究。坚持有腐必反、有贪必肃、有案必查,对顶风违纪搞违规吃喝的行为严惩不贷、绝不手软。对"吃公函"问题严重的地区和单位实行责任倒查,对负有直接责任和负有主要领导责任的,依纪依法追究责任,对情节严重、性质恶劣的典型案件公开曝光,做到以案示警、以案为戒、以案促改。

【来源:学习时报】